远寄香烟

远离肺瘟

本报记者 周 娟



目前,肺癌在我国大城市癌症发病率 占第一位, 肺癌已经成为城市中常见、发 病率高的疾病,在男性死亡中列第一位。 而研究证实, 肺癌与吸烟关系密切,约 80%的肺癌由吸烟引起。郑州市第三人民 医院肿瘤内科主任张阳提醒公众,远离肺 癌首先要远离香烟,另外,肺癌高危人群 应每年进行 CT 检查,这是早期发现肺癌

吸烟导致发病年轻化

临床发现,肺癌发病正呈现出非常明 显的低龄化趋势。肺癌原本多发于55岁

左右中老年人群,目前,40岁以下肺癌患 者却屡见不鲜。张主任认为,这与人们生 活环境和生活方式的改变有很大关系,其 中吸烟年龄降低、吸烟人群扩大和大气环 境污染加剧等因素作用最为突出。

吸烟是国际肿瘤学界公认的导致肺 癌的最重要因素, 开始吸烟的年龄越早, 烟龄越长、每天吸烟量越大,罹患肺癌的 危险就越高。另外,被动吸烟危害同样不 小, 香烟点燃后外冒的烟与吸入的烟相 比,一些致癌物质的含量更高,如一氧化 碳含量高5倍,焦油和尼古丁高3倍,苯 高 4 倍, 氨高 46 倍, 亚硝胺高 50 倍, 这些

物质被不吸烟者经鼻吸入呼吸道后,一样 可损害气管上皮细胞,诱发癌变

高危人群尤须提高警惕

般来说,早期肺癌患者大多症状不 明显,病人一旦出现胸痛、胸闷或关节痛 等症状时,就属于较晚期的,甚至已出现 转移。早诊早治是目前提高肺癌治疗效果 的最好办法。张主任建议市民每年都要进 行正规全面的体检,尤其要选择胸片、CT 检查。如果平时出现隐约的胸痛等小毛 病.也应尽早上医院检查。

要早期发现肺癌,就要提高意识,加

强肺部检查,特别是烟龄超过20年、平均 每天吸烟超过 20 支者和 40 岁以上有长 期吸烟史、癌症家族病史或在有毒、有害 环境工作的人群,应每年到正规医院接受 CT检查。对有刺激性干咳、痰中带血、胸 痛、低热及反复肺部感染者,经积极抗炎 治疗迁延不愈的,要引起重视,及时到医

乐观对待及早手术

心态对于肺癌患者非常重要,直接影 响到病情的发展,患上肺癌,如果情绪低 落,精神崩溃,很可能直接导致病情恶化, 心情乐观最重要。即使得知患病后,也不 能自暴自弃,目前治疗肺癌采取的是多学 科综合治疗法,早期治愈率很高。

肺癌的治疗讲究以手术为主包括放 疗、化疗和分子靶向治疗等在内的多学科 规范化综合治疗, 手术应该是治疗的核 心,凡有手术可能的患者都应积极手术, 这是使患者获得治愈或长期生存希望的 唯一有效方法。

另外,由于个体差异,肺癌的治疗讲 究个体化,要因人、因病而异,需综合考虑 患者病情、身体情况、吸烟史、性别、年龄、 肺癌的生物学和分子生物学行为等多种 因素。但制订个性化治疗方案的前提是详 细检查、明确诊断,患者须听从医生安排, 切忌盲目删减检查项目。

大学生 口腔疾患超九成



管理空乘专业的学生检查口腔。

本报讯 (记者 汪辉 文/图) 90%以上高校大学生存在口腔疾 患。"爱牙健康进校园"活动中,专 家们检查发现,大多数学生的口腔 卫生意识淡薄,不少学生存在严重 的龋齿等疾患。

"爱牙健康进校园"活动由市 疾病预防控制中心和市皓齿口腔 医院联合举行,主要是针对全市高 校大学生开展的一项系列口腔宣 教活动,旨在通过口腔保健教育及 流行病学调查来推动我市高校口 腔健康教育的普及,降低学生口腔 疾患发病率。

专家指出,龋齿、错颌畸形等 一些常见口腔疾病会引起消化系 统及全身器官的连贯性疾病,建议 同学们重视口腔疾患并到正规专 业的口腔医院定期检查牙齿,做到 口腔疾病早预防、早发现、早治疗。

吃红糖 有助于抗衰老

人们一般认为,红糖适合月经 不调和刚生了孩子的女性吃。其实 红糖更适合老人,特别是适合年老 体弱、大病初愈的人吃。这是因为, 红糖是未经精炼的粗糖,保留了较 多维生素和矿物质。

每100克红糖含钙90毫克, 含铁 4 毫克,还含有少量的核黄素 及胡萝卜素。日本科研人员还从红 糖中提取了一种叫做"糖蜜"的多 糖,实验证明它具有较强的抗氧化 功效,对于抗衰老有明显的作用。

中医认为,红糖性温、味甘、入 脾,具有益气补血、健脾暖胃、缓中 止痛、活血化淤的作用。老人对各 种微量元素和维生素的摄入逐渐 减少,平时应注意在饮食中补充, 以维持正常代谢功能,延缓衰老。 所以专家建议,老人在吃糖时,应 多选择红糖。 吴天亮

耳聋耳鸣 一滴见效

千里耳是国家批准根治 耳聋耳鸣的新型外用品,一 滴进耳当场见效,2疗程治 愈耳鸣,3疗程告别耳聋,中 耳炎只需一盒。纯中药高浓 缩,安全高效。

0371-63285611

长期磨牙有损身体健康

本报记者 郑 磊

提起"磨牙",许多人都认为这是儿童 的"专利"。据调查,"磨牙症"在成年人中 也不少见,并呈逐渐增多趋势,但是临床 就诊者并不多。专家指出,偶尔磨牙对健 康影响不大,但长期磨牙则可导致心理及 生理上的障碍,应引起重视。

成人磨牙与心理密切相关

人在入睡后磨牙,医学上称为"磨牙 症"。导致磨牙症的因素主要有牙颌因素, 如牙颌畸形、缺牙、牙齿缺损或过长、单侧 咀嚼等。心理因素如大脑长时间处于高度 兴奋和紧张状态。其他因素如寄生虫、血 压波动、缺钙、胃肠功能紊乱、遗传因素 等,都有可能引起磨牙症。

专家认为,口腔是人体与外界交流的 渠道,且具有表示紧张、悲观等情绪的功

能。当今社会生活节奏不断加快,竞争也 越来越激烈,人们试图借助各种方法驱散 生活或工作中的压力,有些人则表现为磨 牙。据了解,性格内向、压抑,特别是情绪 不稳定、易紧张等个性是成人磨牙症发病 的重要因素。当人为逃避潜意识的心理压 力时,在梦中或睡眠中会磨牙。此外,磨牙 也是心理受挫的一种表现,是患者必须就 诊于心理医生的一个证据。

长期磨牙应寻医治疗

心理专家认为,磨牙代表一种心理状 况,特别是生气、焦虑、愤恨、悲观和受虐 待时,磨牙更为突出。与磨牙相类似,很多 人会突然无故"咬紧牙关",这也是"磨牙 症"的一种。这些人潜意识中所表现的心 理状况,是一种受挫和不满意。此外,磨牙

症者较非磨牙症者的悲观情绪更严重。也 有人认为,成人磨牙是心理疲劳的一种特 征,应当注意休息和调整自己的心态。但 成年人磨牙却不被重视,据调查,有65% 的成人认为磨牙症不必看医生,他们认为 磨牙算不了什么,何必那么大惊小怪。

专家指出, 偶尔磨牙对健康影响很 小,但长期磨牙,或每次入睡后磨牙的时 间太长,则可导致心理及生理上的障碍。 很多人磨牙后第二天早起觉得非常疲劳, 伴随太阳穴侧肌疼痛,一天都精神不好, 而精神不佳又会进而影响夜晚睡眠,导致 磨牙加剧,形成恶性循环。因此,有磨牙症 的成年人应积极就医,在排除生理疾病引 起的磨牙后,应注意考虑是否存在心理障 碍。如果存在心理障碍,则应该进行自我 调适,或找心理医生咨询治疗。

患"油耳"才需挖耳垢

挖耳朵这个看似平常的小动作,却可 能对耳朵健康甚至听力都有损害。耳科专 家目前又为耳屎(耳垢)"正名",耳屎不是 坏东西,如果不是患有"油耳",挖耳朵绝 对不可取

耳屎,学名为耵聍,是外耳道分泌的 ·种淡黄色的黏稠液体,耳屎可以起到保 护外耳道上皮、防止皮肤干裂的作用,并 能发挥抑菌和杀菌的生理功效。此外,耳 屎还能阻挡灰尘、小飞虫等进入外耳道, 保护我们的鼓膜。

专家指出,一般情况下,耳屎会在说 话、吃饭、打呵欠时随下颌运动,借助耳道 皮肤上汗毛的推动作用,缓慢地从耳道内 向耳道口移动,再干燥成痂、自动排出。

说起挖耳朵这种坏习惯可能诱发的 耳朵疾病,其实根本不是耸人听闻。挖耳 朵时尖锐的挖耳器具或粗暴的挖耳方式, 经常会引起外耳道的损伤甚至出血。如果 挖耳朵时用力过度,还可能损伤外耳道皮 肤甚至鼓膜,长期反复刺激可引起外耳道 充血、肿胀,细菌也就乘机而入。而且,由 于挖耳朵时经常来回刮,还会把细菌挤入 毛囊、皮脂腺管,引发炎症、流水;严重者 会形成外耳道疖肿和外耳道炎。

不过,不是所有人的耳屎都可以"置 之不理"的。因为少数人耳内耵聍腺分泌 旺盛、外耳道上皮脱落较慢,耵聍不表现 为块状,而是黏稠的液体,被称为"湿性耵 聍",俗称"油耳"。这种情况是生理性的,

属正常现象,但有湿性耵聍的人如果长期 不清理外耳道,可能形成耵聍栓塞,影响 听力,因此,最好到医院请专科医生使用 专门器械取出。

如果自己挖耳有以下几个方面要注 意:一是最好用棉棒,轻轻在外耳道口转 动,然后耳朵朝下,让耵聍自行排出,避免 使用指甲、铁扦等尖锐物挖耳。而且不要 形成挖耳习惯而频繁挖耳,一般应一周左 右一次,但在灰尘较多的地方间隔可适当 短一点。最后,医生提醒,如果"湿性耵聍" 还伴有异味,就可能是耵聍腺细菌感染, 最好到医院就诊。

杨凤立

(間) 身有道

瑜伽 3 式清空肠胃肥油

摩天式

直立,两脚与肩同宽。吸气时 双臂慢慢高举过头部伸直,双手 交叉,转动手腕,掌心向上。呼气 时,双臂带动上身慢慢弯下,直到 身体与地面平行。再次吸气,双手 慢慢举起,呼气时双手分开,在体 侧落下。



直立,双脚并拢,两臂 放在身体两侧。吸气时,双 手慢慢高举过头部,在头顶 合掌,同时提起脚后跟。呼 气时,上身从腰部弯曲,倾 向右侧。保持几秒,吸气时 收正。呼气向左,吸气收 正。

腰部旋转式

直立,双脚分开,略小于肩宽。 吸气,两臂高举过头,双手交叉;转 动手腕,掌心向上。呼气,双臂带着 上身慢慢弯下,直到身体与地面平 行;两眼注视两手。吸气时,双手带 动身体尽量转向右方,呼气时将则 尽量转向左方。



自然分娩好 还是剖宫产好?



王女士:医生,我马上 就要到预产期了, 所有的 检查都正常, 大夫建议我 自然分娩。可我的朋友前 段时间住院自然分娩了一 半又被医生推进了手术 室,做了剖腹产,这是为什 么? 我该怎么选择?

郑州市妇幼保健院产

科副主任医师刘敏: 自然 分娩是人体的一种生理过 程,自然分娩对母亲可以 较早较快地恢复,对胎儿 可以通过产道的挤压降低 新生儿湿肺、羊水吸入性 肺不张、肺透明膜病等的 出现,减少感觉统合失调 综合症的发生。剖宫产可 能对母体造成临近脏器损 伤、切口延期愈合等,再次 妊娠不论继续妊娠或终止 妊娠均增加风险。但是剖 宫产分娩可以降低母亲子 宫脱垂的机会,减少张力 性尿失禁的出现。综合来 说, 阴道自然分娩还是优 于剖宫产

每个孕妇入院准备分 娩的时候, 医生都会对孕 妇及其胎儿的情况进行一 次综合评估, 正常情况下

医生会建议孕妇进行阴道 试产。但是否最终顺利分 娩,是多方面因素发展最 终决定的。有些甚至宫口 已开全, 也最终以剖宫产 终止妊娠相对安全。所以 若有阴道试产的条件,就 要有信心,积极配合医生 及助产士对你产程中出现 的情况的多种处理。若有 异常,随时手术,对母儿更

若检查孕妇产道有异 常,如存在骨盆严重狭窄 或畸形,或存在软产道异 常,如多种会阴阴道宫颈 手术史后,局部瘢痕、水 肿、静脉曲张、生殖道炎 症、传染病等及阴道隔、阴 道肿物、生殖道畸形均不 适合阴道分娩。同时若孕 妇合并有心脏病、糖尿病、 肝病、肾病、重度子痫、前 置胎盘、瘢痕子宫及胎儿 臀位、横位,巨大儿、珍贵 儿,多胎妊娠,脐带脱垂、 脐带先露, 胎儿宫内窘迫 等均需综合评价, 以剖宫 产终止妊娠相对母亲和胎 儿更安全。

剪药须知 ""

遵医嘱 精剂量 保障儿童用药安全

本报记者 周 娟

儿童的脏腑功能尚 不完善,对外界的适应性 较差,抵抗力相对较弱, 患病率较成人高。专家提 醒,孩子患病时,家长一 定要及时带其到医院就 诊,遵遗嘱用药,因儿童 肝、肾等脏器发育不完 善,酶系统未建立,用药 不慎容易导致药物代谢 产生不反应,重者可致残 甚至丧命。

用药遵医嘱 剂量须精确

和用药规律。孩子生病,简单 将成人用药减半让其服用, 是极不科学的。对一般药品, 儿科医生是按照孩子的年龄 和体重来计算药量的。一些 家长为了让孩子尽快痊愈盲 目加大用药剂量,这样往往 适得其反,甚至引起孩子休 克,发生危险。

临床统计,新生儿药物 不良反应发生率远高于成 人,儿童用药必须精确计算, 有的药成人多吃一粒可能无 妨,孩子用后就可能会过敏, 特别是含西药成分的中成 药,如果孩子是第一次服用, 一定要在医生建议下科学服

另外,新生儿用药更应 慎重。一般来讲,非不得已, 新生儿最好不用药。一些轻 微的病症如伤风感冒、拉稀 等,只要精心护理,调整饮食 就能痊愈。乱用抗生素反而 会产生消极反应, 必须用药 也一定在医生指导下进行, 孩子服药后,家长要密切观 察,一旦孩子出现头痛头晕。 恶心呕吐等早期过敏、中毒 症状时,应立即停药,必要时 找医生诊治。

儿童用药禁忌之一: 滥用退热药

幼儿大脑发育尚未完 善,体温调节中枢功能薄弱, 孩子生病时容易发热,而其 它症状则表现不明显。发热 其实是孩子患病的首要信号 之一,是诊断疾病的重要体

发现孩子发烧,一些家 长就赶紧喂孩子吃退热药。 专家提醒,这样做很容易掩 盖症状,使疾病难以诊断。另 外,一些退热药,如阿司匹林 影响小儿凝血机制,容易导 致皮肤、肺、脑等脏器出血; 非那西丁可使新生儿血液中 的低血红蛋白变成高血红蛋



白, 使红细胞携带氧的能力 下降,导致组织缺氧,严重的 还会引起脑水肿、抽搐、昏迷 等。专家建议,孩子发热时应 及时找医生查明原因,便于 对症治疗。值得注意的是,孩 子体温过高也会影响健康, 要在积极治疗的基础上合理 使用退热药,同时可采用酒 精擦澡、冰袋镇头等物理降 温法辅助孩子退热。

儿童用药禁忌之二: 盲目进补 为了增强孩子的体质,

促进其生长发育,许多家长 经常让孩子服用一些营养品 和补品等。专家建议:健康孩 子尽量不要服用补品,5岁以 上的体弱儿童可以根据实际 情况酌情服用,但须在医生 指导下进行。

维生素在儿童的生长发 育中确实起着重要作用,但 并不是多多益善。不少药用 维生素有一定的不良作用甚 至毒性反应,尤其是脂溶性 维生素,用量过大或过久可 能造成体内蓄积而中毒。水 溶性维生素虽较安全些,但 也不可疏忽,服用过多可诱 发尿路结石、脆骨症等。专家 强调,应以食物中的天然维 生素为最佳选择。

儿童用药禁忌之三: 糖水送服

药大多味苦,孩子不愿 服用,为了减少苦味,一些家 长会让孩子用糖水服药。殊 不知,糖中有较多的钙、铁等 矿物元素,可与中药中的蛋 白质起化学反应,并在胃液 中凝固变性,继而混浊沉淀, 使疗效大打折扣。另外,一些 药物恰恰是利用苦味来刺激 消化液的分泌而发挥疗效 的,若在药中加糖,会降低治 疗效果。

糖还可干扰微量元素与 维生素的吸收,抑制某些退 烧药的作用,降解某些药物 的有效成分,最好还是采用 白开水送服。此外,专家特别 强调,儿童每次用药,同时服 用药品的种类越少越好。